



钱丽洁为周沐宸扎针

立冬，横林镇瑞丰社区卫生室中医阁内，前来看诊的患者排着队。社区居民夏向明牵着9岁的侄孙周沐宸，不时弯腰揉搓他的肚子，为他缓解疼痛。

“小朋友，哪里不舒服？”“肚子疼，昨天晚上还吐了。”看神、观色、察气、探脉……一番“望闻问切”后，中医师钱丽洁给出了脾胃虚弱的诊断。她在周沐宸腹部找到穴位，扎针治疗，调节脏腑经络。不到半小时，周沐宸的症状明显好转。

“一般针灸3天就能痊愈，省得吃药了。”夏向明是个“中医迷”，去年夏天，她在社区卫生室体验了“三伏贴”，一入冬就感冒发烧的老毛病明显改善。“现在，家门口的卫生室不像是

小诊所，倒像家小医院，中医诊疗服务越来越全了。”

钱丽洁接过话头，“2011年，原南方村卫生室拆迁搬至瑞丰社区，我刚从南京中医药大学毕业，就搭档有着几十年行医经验的村医吴国南，见证了卫生室的3次变迁。”

第一次，五室分离的标准化卫生室建成，加装输液椅、诊疗床等设备。在吴国南的记忆中，原南方村卫生室仅有最基础的诊室和治疗室，如果村民有急病，“一顶草帽一个药箱，田间地头到处走”是他的工作常态；搬迁后的卫生室里，血压表、血糖仪、心电图机等一应俱全，小毛病都能治。

变化接二连三。2021年，

## 从设施更新到服务“上新” 一间中医阁 服务千万家

□ 成树珺彦 记者 戎易

瑞丰社区卫生室焕新升级，不仅从社区党群服务中心二楼搬至一楼的独立空间，且增设了中医阁；今年，卫生室上新了7大类、15小类中医药适宜技术项目，包含艾灸、拔罐等疗法。

“以前看中医，我要乘公交车到横林人民医院，路上要花近半小时。”75岁的张美凤用手机拍下墙上的人体经穴与病症对照图，以便日后参考。“最初看病要带着纸质的农村合作医疗卡，现在连医保卡都不用拿，直接刷脸就能支付。”

28岁的蔡怡婷从横林镇崔桥村慕名而来，经把脉问诊，第一次尝试通过中医拔罐去除体内湿气。“中医阁内开了热空调，拔罐的过程很舒服；而且所有项目都纳入医保报销范围，算下来特别实惠！”她还准备“尝鲜”中药美白协定处方。

如今，这间约140平方米的卫生室，为方圆3公里以内的群众提供了便利，月均服务超200人次。钱丽洁计划着，结合时令推出冬令进补的膏方及养生方剂。

村卫生室(社区卫生服务站)是医疗卫生服务网络的“网底”。去年，常州经开区街道卫生服务中心中医诊疗量占总业务量的五分之一；横山桥人民医院中医科获评“常州市基层重点特色科室”。

常州经开区社会保障和卫生健康局医疗服务科负责人殷叶成介绍，《常州经开区村卫生室(社区卫生服务站)优化提升实施意见(2023—2025)》发布，通过给予软硬件、人员、资金支持，全面推进中医药适宜技术等医疗服务。为了让群众在家门口获得更优质、更专业的中医医疗服务，去年起，所有村卫生室(社区卫生服务站)工作人员均需参加多次规范化培训，并进行相应考核。

中医药文化正不断“破圈”：在遥观镇通济村卫生室，遥观镇卫生院的中医专家每周

二定期坐诊，提供中医特色诊疗，体验了红外线理疗灯，62岁陆建伟的腰疼得到缓解；丁堰街道丁堰社区卫生服务站陆续添置了智能疼痛治疗仪、中医定向透药治疗仪等仪器设备辅助治疗，颈椎病、肩周炎等慢性病防治效果明显。

今年，经开区成为全市唯一的村卫生室(社区卫生服务站)中医药适宜技术全覆盖试点区。截至目前，全区共有41家村卫生室、9家社区卫生服务站，其中43家设置了中医阁，覆盖率达86%。

一缕药香跨越古今、传承千年。“我们正推进乡镇卫生院与村卫生室(社区卫生服务站)共享资源，形成“一级带一级”的服务模式，努力拓宽基层中医适宜技术诊疗目录，争取实现村卫生室(社区卫生服务站)中医阁全覆盖。”殷叶成说。



## 横林镇发布“商立解” 商会商事调解品牌 同步成立商会人民调解委员会

本报讯(记者 周洁茹)法治是最好的营商环境。11月8日，横林镇立足“横安心 林烦恼”政法品牌，发布“商立解”商会商事调解品牌，同步成立横林镇商会人民调解委员会、法治惠企服务联络点。

“商立解”商会商事调解品牌由横林镇联合镇商会、横林法庭共同打造，推动建立“法庭+商会”联合调解机制，旨在化解民营经济领域纠纷，为商会商事调解提供司法保障。

横林镇商会人民调解委员会挂牌成立，将进一步发挥商会在协同社会治理、化解涉企纠纷中的积极

作用。横林镇法治惠企服务联络点将为辖区内的民营企业提供更便捷、更优质、更高效的解纷服务，将矛盾纠纷化解在源头。

活动为特邀调解员颁发聘书，横林镇商会分别与横林法庭、横林司法所签署共建协议。横林镇将借助司法和商会力量，建立多元化的涉企纠纷解决机制，深化各方合作、规则衔接和经验共享，更好地服务本地区市场化、法治化营商环境。

下一步，横林政法部门将进一步充分发挥司法职能，凝聚解纷合力，助力基层治理，为我市“532”发展战略落实营造基层治理新“枫”景。

## 遥观镇“社区食堂” 一个月服务老年人超6000人次

本报讯(梅嘉慧 记者 黄雅婷)11月8日中午，位于遥观镇钱家塘社区的“社区食堂”半岛餐厅内，60多道菜品琳琅满目。据悉，投用一个月来，“社区食堂”服务老年人超6000人次。

“社区食堂”周边有多个居民小区，以及遥观中心幼儿园等学校，面向全年龄段开放，由遥观镇引进第三方餐饮企业进驻运营。“社区食堂”经理张学良介绍，“选址方面考虑到‘一老一小’，菜品口味更注重低油、

低糖、低盐。”

上午10:30，食堂里已坐满了前来就餐的老年人。“饭菜可口”“菜品样式多”“价格实惠”“节省做饭时间”……他们赞不绝口。

“我点了一荤两素一份米饭，老伴点了一份面，还买了两个包子当明天的早饭，补贴后总共花了13.5元。”84岁的顾荷菊告诉记者，从家走过来只要5分钟，这里已经成为她和老伴的“定点食堂”。

据悉，食堂可堂食可打

包，常州经开区户籍60周岁以上老年人或特殊困难老年群体就餐还可享受助老补贴。“工作日午餐消费满10元，助老补贴每人每餐4~6元。”张学良介绍。

一菜一汤品出温暖民生，一粥一饭尝出幸福晚年。为满足广大老年人多层次、多样化的养老服务需求，近年来，全区积极探索“社区食堂”建设，目前，三镇三街道实现“社区食堂”全覆盖，老年人在家门口就能享受幸福“食”光。

## 志愿者项玉姣 启程捐献造血干细胞

本报讯(房玥 记者 张可馨)11月7日，潞城街道为前往常州市第一人民医院捐献造血干细胞的志愿者项玉姣送行。

出生于1990年的项玉姣不仅对工作充满热情，还热心公益事业，积极参与无偿献血活动，至今已无偿献血5次。2021年10月21日，项玉姣的血液样本被采集进入中华骨髓库后，她便成为了一名光荣的造血干细胞捐献志愿者。

今年，当得知自己与一名白血病患者配型成功时，项玉姣毫不犹豫地同意捐献，她的家人也对此表示支持。若捐献成功，项玉姣将成为今年常州经开区首例成功捐献造血干细胞的志愿者。“期待更多人以项玉姣为榜样，关注并参与到造血干细胞捐献中来，让我们的社会大家庭充满爱的力量。”轨道交通产业园管理办公室副主任蒋诚呼吁。



11月2日，戚墅堰街道总工会开展“他和她的交友Party”联谊交友活动。现场设置了一系列趣味横生的互动环节，为广大青年职工提供了展示自我、结交朋友的平台。  
王羽柔 戎易 摄